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Veřejné rozpočty jako součást veřejné 

ekonomie 

------------------------------------------------------ 

Public budgets influence in forming the 

public economy 
 

 

SOUHRN: 

Bakalářská práce Veřejné rozpočty jako součást veřejné ekonomie je 

rozdělena na dvě hlavní části, teoretickou a praktickou. Teoretická část popisuje 

vznik a historii rozpočtů, jak historii státního rozpočtu, tak veřejných rozpočtů 

České republiky, tak i rozpočty územních samospráv. V další části rozebírá 

soustavu veřejných rozpočtů v České republice, jejich funkci a pojetí. Praktická část 

je zaměřena na období od roku 2004 do roku 2009 a konkretizována na rozpočty 

města Šumperka, vývoj jejich příjmů a výdajů, což je pro přehlednost znázorněno 

mnoha grafy. 

 

 

SUMMARY: 

 Bachelor thesis Public budgets influence in forming the public economy 

is divided into two main parts: theoretical and practical. The theoretical part 

describes the origin and history of the budgets of both the history of the state budget 

and public budget of the Czech Republic and the budgets of local governments. The 

next section discusses the system of public budgets in the Czech Republic, their 

function and concept. The practical part is focused on the period from 2004 to 2009 

and materialized in the city budget Šumperk evolution of their income and 

expenditure, which is shown for clarity in many charts. 
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1. Úvod  

Pro svoji bakalářskou práci jsem vybrala v současné době často diskutované 

téma týkající se veřejných rozpočtů a problematiku s nimi spojenou.  

Rozpočet můžeme nazvat finančním plánem, jež je sestavován na jedno 

rozpočtové období a jímž se řídí hospodaření dané obce nebo státu.  

Rozpočtovou soustavu v České republice tvoří rozpočet státní, rozpočty 

regionální a místní, rozpočty organizačních složek státu a příspěvkových organizací 

a také rozpočty zdravotního pojištění.  

Rozpočtová struktura je tvořena příjmy a výdaji. Největším příjmem do 

rozpočtu, ať  už státního, či místního jsou bezpochyby daně resp. daňové příjmy 

plynoucí, ať již od fyzických, či právnických osob nebo také daně z přidané 

hodnoty.  

Na straně druhé stojí výdaje, ty můžeme rozčlenit na běžné a kapitálové. 

Běžné výdaje jsou určeny na financování provozu města, konkrétně na mzdy 

zaměstnanců, administrativu, atd. Výdaje kapitálové jsou ke hrazení investičních 

aktivit daného města. Příliš velké rozpočtové výdaje a nedostatečné rozpočtové 

příjmy jsou příčinou vzniku rozpočtového deficitu. Z čehož při pohledu na několik 

posledních let lze vyřknout trend stále více se prohlubujícího deficitu státního 

rozpočtu a nárůst státního dluhu. 

Jen málokterý občan ví, jak se dále s penězi získanými do například státního 

rozpočtu hospodaří, především v jaké výši a k jakému účelu jsou peníze z rozpočtu 

použity. Přitom v současné době, kdy ekonomická krize není zcela u svého konce, 

by právě lidé měli sloužit jako jistý kontrolní orgán hospodaření státu se státními 

financemi.  
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2. Cíl práce a metodika  

Cílem mé bakalářské práce „Veřejný rozpočet jako součást veřejné 

ekonomie“ je ozřejmit a přiblížit pojmy týkající se veřejných rozpočtů a v další části 

popsat a vyhodnotit rozpočet města Šumperka v období let 2004-2009. 

 

Po vybrání tématu mé bakalářské práce následovalo opatření a prostudování 

příslušné odborné literatury zabývající se problematikou veřejných financí, kterou 

jsem následně použila k napsání literární rešerše. Použitá literatura byla zapůjčena z 

odborné knihovny České národní banky. K další části mé práce, tj. rozpočet města 

Šumperka, mě na místní radnici odkázali k čerpání informací z jejich internetových 

stránek. 

Použité metody byly zejména metoda deskriptivní – popis ekonomických 

jevů a procesů, také metoda komparativní – porovnání ekonomických jevů a 

procesů v tomto případě k porovnávání deficitů (popřípadě přebytků) v jednotlivých 

letech, dále pak metoda bilanční – porovnání příjmů a výdajů, metoda matematická 

– grafy, tabulky a metoda historická – chronologické uvádění údajů z hlediska času. 
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3. Veřejné finance, vznik a historie rozpočtů 

3.1. Historie státního rozpočtu 

Vznik státního rozpočtu je historicky spjat s vývojem společenských formací, 

v nichž byla postupně nastolována otázka naplňování společenských potřeb 

prostřednictvím veřejné instituce s charakterem samostatného účelového souboru, 

který by se aktivně podílel na dotváření a především pak na zlepšování životních 

podmínek lidí s možností uplatnit v individualistickém ekonomickém systému dílčí 

solidaristické prvky, tedy výhody objektivně a společensky užitečné a přitom 

institucionálně zarámované [1]. 

Ohlédneme-li se zpět do minulosti na vývoj společenskoekonomických 

formací, zjistíme, že období předcházející vzniku státního rozpočtu lze 

charakterizovat v dějinném kontextu požadavkem na tvorbu nejrůznějších pokladen 

až po specificky utvářené fondy. 

Historické kořeny prvotních forem státního finančního hospodaření vznikají 

už v otrokářské společnosti. Všechny starověké kultury se v prvopočátcích 

vyznačovali jedním společným, a to že všechno co se vykonávalo ve prospěch státu, 

mělo naturální podobu. Se státním hospodářstvím se setkáváme již ve středověku a 

to v Babylónii, v Asýrii, starověkém Egyptě, Persii, Fénicii, městských státech 

antického Řecka, v Makedonii a v otrokářském Římě. O prvotních formách státního 

finančního hospodářství, či o předchůdcích státního rozpočtu novověkých dějin, 

můžeme hovořit až po zániku naturálního hospodaření panovníka coby vlastníka 

státu. 

Vznik kovových peněz vedl k postupnému zdokonalování státního 

hospodářství a vedl k jejich hromadění do státní pokladny. První ražba mincí, jako 

peněžní jednotky, se historicky datuje už od středověku v Číně a Egyptě, dále 

v Řecku a Římské říši. Postupně se měnily i vojenské a služební povinnosti 

poddaných na peněžní platby. Ke krytí státních, panovníkových či knížecích výdajů 

se původně přijímaly dobrovolné dary od poddaných, které byly především ve 
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starém Římě vývojovým předstupněm veřejného finančního hospodářství. 

V případě, kdy panovník či kníže byli na tyto dobrovolné dary odkázáni a 

vrchnostensky si je vynutily, byl to už jen krok ke vzniku veřejného finančního 

hospodářství a později ke vzniku pravidelně povinně odváděným daním. 

Systém státního hospodářství se historicky váže na různé starověké formy 

mocenského systému. Tento mocenský systém byl v každém státě rozdílný. 

Ve starověku státní hospodářství otrokářského Říma bylo charakterizováno 

téměř všeobecnými otrokářskými výrobními vztahy a vojenskými expanzemi 

s dalším přílivem otroků. Pokuty a nájemné za užívání podmaněných státních území 

„ager publicus“ se platilo dobytkem. Až přechod na kovové peníze a povinnost 

odvádět peněžní platby sehrál hlavně v období římského císařství hlavní význam ve 

státních příjmech plynoucích jednak z vojenských kořistí podrobených krajin a 

provincií, přičemž navazovali na daňovou povinnost, která byla běžná před jejich 

příchodem. Města, která zachovávala loajalitu k Římu, poskytovali daňovou 

imunitu. Od domácího obyvatelstva požadovali v podstatě daně trojího typu: 

pozemkovou daň, naturální daň z části úrody, poplatky z řemesel a jiného 

podnikání[2].  

  Za Římské republiky se už daně nevybíraly přímo státními orgány, ale 

prostřednictvím daňových nájemců-publikánů. Publikáni si pronajímali inkaso 

určitých daní v provinciích tak, že zaplatili do státní pokladny stanovenou sumu, 

kterou si potom rekompenzovali přímým vybíráním daní od obyvatel. Do činností 

publikánů stát nezasahoval. Sumy odváděné publikány do státní pokladny byly 

součástí kapitálového základu římského státního finančního hospodářství[3]. 

V období feudalismu dochází k postupnému upevňování státu, peněžního 

hospodářství, kromě státních daní se začínají vybírat daně církevní a v neposlední 

řadě daně vypisované feudálními městy, jako odraz růstu jejich mocenského 

postavení, v nichž můžeme spatřovat zárodky dnešních místních daní. 

V souvislosti s upevněním postavení státu v pozdním feudalismu, 

vymezením jeho stálých funkcí a oddělením hospodaření panovníka od ekonomiky 
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státu dochází k pravidelnému výběru daní do státní pokladny jako zdroje ke krytí 

správních a jiných veřejně prospěšných potřeb. Zavádějí se katastry, tj. seznamy 

nemovitostí jako podklad pro stanovení majetkových daní. 

V této době vznikají také velké státní útvary, kdy sjednocovací proces 

rozdrobených území našel výraz v centralizaci peněžních prostředků. 

S rozvojem trhu dostávají takto specificky utvářené fondy charakter 

jednotného centralizovaného peněžního fondu, který nabývá významově nových 

dimenzí nejen v období přechodu od feudalismu ke kapitalismu, ale zejména 

s rozvojem parlamentarismu a demokracie, přičemž později je zarámován do obrazu 

průhlednosti toku finančních zdrojů jako nástroj společenské kontroly a nezbytná 

součást regulace tržního systému[1].  

I když určité prvky státního rozpočtu již spatřujeme v otrokářské a feudální 

společnosti a bezprostředně souvisí se vznikem států, vznik státního rozpočtu coby 

subjektu státní regulace můžeme spojovat až s kapitalistickou společností a to 

v období, kdy stát začíná usměrňovat průmyslový cyklus a postupně na sebe přebírá 

odpovědnost za ekonomický vývoj.  

 

3.2. Historie veřejných rozpočtů v České republice 

Státní rozpočet v podobě, jakou má dnes, vznikl v 19. století. I když první 

státní rozpočet na území našeho státu, v rámci Rakouska, byl uveřejněn 28. 3. 1848, 

nebyl ještě státním rozpočtem dnešního typu. Teprve až pokyny o sestavování 

rozpočtu před Rakousko-Uherským vyrovnáním na základě nařízení ministra 

financí a Nejvyššího účetního a kontrolního úřadu ze dne 17. října 1863 bylo 

upraveno rozpočtové řízení. Téhož roku se císařským nařízením č.140 ř.z. dostala 

státnímu rozpočtu forma a obsah, který odpovídal politické situaci v době 

konstituční monarchie[5]. 

Vlastní právní úprava rozpočtu nacházela oporu v Ústavě z roku 1867, kde 

byla řešena i otázka státního dluhu v oboru částí říše. Schvalování rozpočtu 
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příslušelo říšské radě, rozpočtový rok začínal 1. 7. a končil 30. 6. následujícího 

roku. Struktura rozpočtu byla jednoduchá, rozpočet byl součástí finančního zákona  

a byl složen ze státních výdajů a státních příjmů[6]. 

Recepce zákonných norem Rakouska-Uherska do československého 

právního řádu, která byla provedena zákonem č.11/1918 Sb., znamenala i převzetí 

rakouských rozpočtových norem. V prosinci 1918 byl přijat zákon č.95/1918 Sb., 

zákon o rozpočtovém provizoriu, což byla naše první rozpočtová norma. 

Československá ústava z roku 1920 obsahovala pouze ustanovení obecná o 

státním rozpočtu a mnohem podrobněji bylo rozpočtové hospodaření upraveno 

v dalších právních normách. Další období bylo poznamenáno pouze dílčími 

úpravami ve finančních zákonech a to ustanovení o rozpočtových přesunech a 

v přechodných ustanoveních se objevilo zmocnění pro ministra financí k přijímání 

přechodných úvěrů[7].   

V dalším období, let 1927-1938 došlo k radikálním změnám rozpočtové 

soustavy, se změnily základní finanční zákony. Reforma rozpočtového hospodaření 

v roce 1927 znamenala nové rozdělení rozpočtové struktury na čtyři organicky 

spojené skupiny: 

- rozpočet skupiny I. - vlastní státní správa (obsahoval všechny výdaje a 

příjmy týkající se administrativy úřadů a zařízení a dále se ještě vnitřně 

členil) 

- rozpočet skupiny II. - správa státních podniků-subjektů ve vlastnictví 

státu, ale i hospodařících na komerčních principech 

- rozpočet skupiny III. - podíl samosprávných svazků na státních daních, 

dávkách a poplatcích 

- rozpočet skupiny IV. - správa státního dluhu. 

Celkové členění umožnilo jasný pohled do odlišných skupin financí státu[8]. 
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3.3. Veřejné rozpočty v České republice po roce 1945 

Soustava státního rozpočtu ve stejné podobě se zachovala až do roku 1947, 

kdy se postupně začala přetvářet a měnit. Jistá stagnace rozpočetnictví byla v letech 

1945 a 1946 kdy v roce 1945nebyl státní rozpočet vůbec a projednán byl až 

rozpočet na rok 1946. 

V roce 1947 se začala uplatňovat nová kritéria přístupu k rozpočtovým 

výdajům a sice v rozlišování výdajů na provozní a investiční. Po roce 1948 opět 

došlo ke změnám, které můžeme například spatřovat v přímém spojení finančních 

plánů podniků s rozpočty národních výborů a rozpočty ministerstev v jednom 

státním rozpočtu 

Přijetím zákona č.8/1959 Sb. byla stanovena základní pravidla státního 

rozpočtu o hospodaření s rozpočtovými prostředky. Tato pravidla platila až do roku 

1970, kdy byla přijata nová pravidla, která reagovala na vytvoření federativního 

státu. Vedle pravidel federálních přijala každá z republik pro svoje republikové 

rozpočtové hospodaření vlastní pravidla. 

Další změnu přinesl až rok 1990 zákonem č.576/1990 Sb., pravidla 

hospodaření s rozpočtovými prostředky České republiky, která platila až do roku 

2000. 

 

3.4. Rozpočty územních samospráv v České republice po 

roce 1918 

Po vzniku ČSR existovaly různé typy územní samosprávy, které vycházely 

z dřívějšího modelu Rakouska-Uherska, přičemž v Čechách a na Moravě to byly 

obce a okresy a na Slovensku municipia (města) a komitáty, později okresy a župy, 

na Podkarpatské Rusi to byly komitáty, později jedna župa. 

V dalších letech došlo ke sjednocení typů územní samosprávy do tří stupňů: 

obec nebo město, obec, země. 
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Nejdůležitějším nástrojem jednotlivých svazků územní samosprávy, tzn. i 

obcí, byl rozpočet, který se dělil na řádný a mimořádný. Příjmem řádného rozpočtu 

byly: 

- pravidelný výnos obecního jmění a obecních fondů 

- čistý zisk obecních výdělečných podniků 

- příspěvky, poplatky a dávky 

- státní příděly 

- ostatní, pravidelně se opakující příjmy 

Příjmem mimořádného rozpočtu byly: 

- mimořádné výnosy z obecního jmění 

- příjmy z prodeje obecního majetku 

- výnosy půjček 

- mimořádné příspěvky, poplatky a dávky 

- nahodilé příjmy[9]. 

Přesuny mezi jednotlivými položkami v rámci řádného rozpočtu, stejně tak 

v rámci mimořádného rozpočtu nemohli obce provádět bez souhlasu nadřízeného 

úřadu (vyšších orgánů veřejné správy). Mimořádné příjmy se nesměly použít na 

řádné výdaje. 

Vývoj hospodaření územní samosprávy v ČSR v období 1918-1938 můžeme 

rozdělit na dvě etapy a to do roku 1927 a od roku 1927 do začátku druhé světové 

války. První období je charakteristické růstem daňové pravomoci svazků územní 

samosprávy, ale byť příjmy rozpočtů zvláště obecních rostly, zvyšovaly se výdaje, 

což znamenalo deficit v hospodaření samosprávy, k dalšímu zadlužování a 

zvyšování přirážek k přímým daním a ohrožovalo to i příjmy státní. 

Důležitým příjmem rozpočtu obcí byly příděly ze státního rozpočtu a velký 

význam měly i příděly z výnosu státních daní (z daní předepsaných a vybíraných na 

jejich území). 

Do roku 1923 byl v Čechách, na Moravě a ve Slezsku poskytován i 

všeobecný příděl mimo přídělu z daní přímých. Kromě toho mohly země zavést 
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přirážku ke spotřebním daním. Většina obcí hradila své potřeby především 

z přirážek k přímým daním, které v roce 1927 doznaly podstatných reformujících 

změn, a současně s nimi byly limitovány i přirážky. Touto reformou se měla snížit 

deficitnost hospodaření svazků územní samosprávy, především obcí a okresů, 

s využíváním dalších dávek a poplatků při současné úpravě maximální výše 

přirážek, aby zvýšené přirážky umožnily vyrovnanost rozpočtového hospodaření. 

Avšak v konečném hodnocení tato finanční reforma měla jen malou účinnost. 

V roce 1930 byla opět další tzv. třetí finanční novela, která stanovila jako 

rozhodující zdroj financování obecních výdajů výnosy z obecního majetku, a teprve 

poté připadaly v úvahu poplatky, dávky, příspěvky a také i přirážky a samostatné 

dávky, a naturální plnění a příděly od státu nebo země jako pevný finanční zdroj 

nezávislý na ostatních veřejnoprávních příjmech obcí a okresů. Pro toto rozpočtové 

období je příznačné, že se kladl velký důraz na sestavování reálného rozpočtu 

jednotlivých svazků územní samosprávy a současně měla tato úprava zamezit 

dalšímu deficitnímu hospodaření zejména obcí a okresů. Avšak i přes četné úpravy 

hospodaření samosprávných svazků stále rostly jejich dluhy zejména obcí[2]. 

K další podstatné úpravě došlo v roce 1936 zákonem č.69/1935 Sb., o 

finančních opatřeních v oboru územní samosprávy, který změnil a doplnil zákon 

č.77/1927 Sb. a zákon č.169/1930 Sb., kterým bylo omezeno další uzavírání nových 

půjček a bylo překročeno k regulaci již existujících smluvních dluhů a zároveň 

došlo i k úpravě příjmů rozpočtů samosprávných svazků[11]. 

Časté úpravy finančního hospodaření měly pouze dočasný charakter a byly 

pouze odrazem snahy o nové rozdělení úkolů veřejné správy, jednak mezi stát a 

stupně územní samosprávy a jednak mezi jednotlivé stupně územní samosprávy 

s cílem snížit náklady na veřejnou správu. Bohužel tohoto cíle nebylo dosaženo. 

V období let 1938-1945 změny ve vymezení příjmů municipálních samospráv 

stejně jako změny ve vymezení úkolů municipalit pokračovaly. Zejména došlo 

k nahrazení přirážek k přímým daním pevnými příděly ze státní pokladny jako 

důsledek mimořádných válečných poměrů. 
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Po skončení druhé světové války vznikly na našem území národní výbory, u 

nichž však byla výrazně potlačována jejich samosprávní funkce. K výrazné 

reorganizaci dochází v roce 1949, kdy bylo zrušeno zemské zřízení a byla vytvořena 

třístupňová soustava národních výborů a to místní (městské), okresní, krajské 

národní výbory a byla uplatňována instanční (vertikální) podřízenost. Toto období 

je charakteristické tím, že se postupně likviduje územní samospráva, znárodňuje se 

majetek obcí a obce přestávají být samosprávními celky. Národní výbory se stávají 

decentralizovanými orgány státní správy a moci. Ve finančním hospodaření došlo 

k užšímu napojení rozpočtů národních výborů na státní rozpočet, a můžeme říct, že 

byly součástí tohoto rozpočtu a to prostřednictvím rozpočtu ministerstva vnitra a to 

v letech 1951-1952. Po roce 1953 a v podstatě až do roku 1990 můžeme pozorovat 

snahu postupně znovu zvýraznit i samosprávnou funkci národních výborů. Zejména 

po roce 1960, kdy došlo k územní reorganizaci státu. Změny, které nastaly, můžeme 

shrnout následovně: 

- každý národní výbor sestavoval svůj rozpočet 

- rozpočty národních výborů se osamostatnily, byla jim vymezena jejich 

vlastní příjmová základna. Byly jim relativně samostatné, ale vyčleněné 

druhy příjmů nestačily pokrýt výdaje národních výborů, zejména z důvodů 

další decentralizace zabezpečování úkolů 

- uplatňovala se zásada vyrovnanosti rozpočtů národních výborů, a to i 

prostřednictvím transferů ze státního rozpočtu 

- rozpočty národních výborů byly napojeny finančními vztahy na státní 

rozpočet, po roce 1969 na rozpočet příslušné republiky[12]. 
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4. Soustava veřejných rozpočtů v ČR  

4.1. Rozpočtová soustava 

Veřejné rozpočty a ostatní mimorozpočtové peněžní fondy vytvářené, 

rozdělované a používané primárně na principu nenávratnosti, neekvivalence a 

nedobrovolnosti, tvoří rozpočtovou soustavu. [13] 

Pod pojmem rozpočtová soustava se rozumí: 

- soustava peněžních fondů, ze kterých jsou nejdůležitější veřejné rozpočty 

- soustava rozpočtových vztahů uvnitř rozpočtové soustavy 

- soustava orgánů a institucí (státu, územní samosprávy, veřejnoprávní 

neziskové organizace a jejich rozpočty), které se starají o tvorbu, rozdělování 

a užití veřejných rozpočtů a mimorozpočtových fondů, zajišťují jejich plnění. 

[13] 
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Obrázek č.1 Postavení rozpočtové soustavy ve finanční soustavě 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: [13] 

 

Do rozpočtové soustavy patří: 

- soustava veřejných rozpočtů, tzn. státní rozpočet na ústřední vládní úrovni a 

decentralizované rozpočty na nižších vládních úrovních včetně územní 

samosprávy, rozpočty veřejnoprávních organizací s právní subjektivitou. 

Rozhodující postavení má státní rozpočet, protože soustřeďuje největší část 

nenávratným způsobem získaných finančních prostředků v rozpočtové 

soustavě. 
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- soustava mimorozpočtových fondů, na centralizované i decentralizované 

vládní úrovni, které jsou většinou účelové. Na centralizované úrovni se často 

hovoří o státních fondech a tzv. mimorozpočtových parafiskálních fondech. 

- rozpočty veřejnoprávních neziskových organizací. Veřejných podniků ve 

veřejném sektoru. [13] 

 

4.2. Veřejný rozpočet 

4.2.1. Soustava veřejných rozpočtů 

Soustava veřejných rozpočtů je v každém státě nejdůležitější částí rozpočtové 

soustavy. Je členěna do jednotlivých úrovní v závislosti na státoprávním uspořádání 

v zemi. Každý veřejný rozpočet je důležitým nástrojem příslušné vládní úrovně, je 

nástrojem veřejné politiky. Využívá se k zajištění funkcí jednotlivých vládních 

úrovní a potřeb veřejné ekonomiky. [13] 

Do soustavy veřejných rozpočtů zahrnujeme: 

- nadnárodní rozpočet v případě existence nadnárodních seskupení (rozpočet 

EU) 

- ústřední rozpočet v zemi (státní rozpočet) 

- rozpočet územní samosprávy (rozpočty obcí) 

- rozpočty veřejných podniků a veřejnoprávních neziskových organizací ve 

veřejném sektoru (rozpočty příspěvkových organizací) [13] 

 

4.2.2. Funkce veřejného rozpočtu 

Teorie veřejných financí přisuzuje každému veřejnému rozpočtu plnění 

funkcí, které jsou odvozené z funkcí veřejných financí. Využívání těchto funkcí se 

liší podle vládní úrovně. 

Funkce veřejného rozpočtu jsou: 

- alokační (tato funkce byla poměrně významně decentralizována na rozpočty 

územní samosprávy). 
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- redistribuční (tato funkce je stále doménou státního rozpočtu. O daních i 

většině transferů obyvatelstvu se rozhoduje v parlamentu a rozhodnutí 

nabývají podobu příslušných zákonů). 

- stabilizační (tato funkce je využívána od 30.let 20.století, rovněž především 

na úrovni státního rozpočtu. Nicméně v posledních desetiletích mají i některé 

výdaje rozpočtů územní samosprávy stabilizační účinky). [13] 

Všechny funkce je nutné posuzovat v jejich jednotě, jelikož spolu souvisejí. 

Například alokační výdaje rozpočtu na zabezpečování veřejných statků mohou mít 

zároveň stabilizační účinky. Transfery ze státního rozpočtu do rozpočtů 

jednotlivých článků území mohou mít pozitivní dopad na stabilizaci regionální 

ekonomiky. [13] 

 

4.2.3. Pojetí veřejného rozpočtu  

4.2.3.1. Veřejný rozpočet jako peněžní fond 

Toto pojetí vychází ze stavového pojetí, kdy nás zajímá objem finančních 

prostředků soustředěných v příslušném rozpočtu v rozpočtovém období a charakteru 

peněžních vztahů – je vytvářen, rozdělován a používám na principu nenávratnosti, 

neekvivalence a nedobrovolnosti. Jde o nenávratné přerozdělování části hrubého 

domácího produktu přes veřejný rozpočet. V tomto pojetí rozpočet využívá 

nenávratné příjmy a nenávratné výdaje. Hospodaření peněžního fondu může skončit 

saldem. Za určitých podmínek využívají i návratné půjčky, poskytované v rámci 

rozpočtové soustavy zpravidla na neziskovém principu. [13] 

 

4.2.3.2. Veřejný rozpočet jako bilance 

Veřejný rozpočet z hlediska bilance, bilancuje běžné (zpravidla každoročně 

se opakující) a kapitálové (spíše jednorázové neopakující se) příjmy a výdaje. 

Rozpočet v pojetí účetní bilance musí být vždy vyrovnán. V případě, že příjmy 
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nestačí na krytí výdajů, příjmy rozpočtu se doplní využitím reserv z minulosti či 

využitím návratných finančních prostředků.  

Požadavek vyrovnané účetní bilance umožňuje propojit pojetí rozpočtu jako 

fondu a jako účetní bilance a vysvětluje nutnost použití případně i návratných 

finančních zdrojů na vyrovnání rozpočtové bilance i v průběhu rozpočtového 

období. [13] 

Hospodaření lze charakterizovat vztahem:  

F1+P-V=F2 

Kde:   

F1  stav peněžních prostředků v rozpočtu na počátku rozpočtového období 

P  příjmy 

V  výdaje 

F2  stav peněžních prostředků v rozpočtu na konci rozpočtového období 

Je-li F2 větší než F1, vytváří se finanční rezerva pro hospodaření v dalším 

rozpočtovém roce. 

Je-li F1 větší než F2, je nutné použít rezerv z minulých období nebo jiných zdrojů na 

vyrovnání rozpočtové bilance. Řadu příjmů z vyšších úrovní rozpočtů (sdílené 

daňové příjmy, dotace) získá obec za svůj účet až na začátku dalšího rozpočtového 

období. Pokud nemá vytvořené finanční rezervy je obec nucena k financování svých 

potřeb využít např. překlenovacího úvěru. [4] 

Rozpočet může být: 

- vyrovnaný  

Příjmy rovny výdajům tedy P = V. Tato situace je na konci rozpočtového období je 

poměrně vzácná. 

- přebytkový 

Příjmy větší než výdaje tedy P > V. Je-li tento stav na konci rozpočtového období, 

rozpočet jako účetní bilance se formálně vyrovná tím, že se přebytek převede do 

rezerv, do aktiv, resp. se koncem rozpočtového roku krátkodobě finančně 

investoval. 
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- schodkový 

Příjmy menší než výdaje tedy P < V. Tzn., že se bude muset jako účetní bilance 

vyrovnat z finančních rezerv, návratnými finančními prostředky apod., resp. se tak 

už koncem rozpočtového období stalo. [13] Schodkový rozpočet nesmí být 

pravidlem, tato situace by měla přicházet v úvahu v období hospodářského útlumu, 

kdy jsou vyšší vládní výdaje odůvodněny podporou ekonomiky, což je typický 

projev stabilizační funkce veřejných financí. [10] 

 

4.2.3.3. Veřejný rozpočet jako finanční plán 

Veřejný rozpočet je důležitý finanční plán na rozpočtové období. 

Nejdůležitějším je státní rozpočet. U státního rozpočtu nabývá podoby zákona. 

Veřejné rozpočty se sestavují na jedno rozpočtové období, které je shodné pro celou 

rozpočtovou soustavu. Ve většině zemí se shoduje s kalendářním rokem. V 

některých zemích jako např. USA se neshoduje, tam začíná 1.10. a končí 30.9. 

příčinou mohou být i takové záležitosti, jako tradiční svátky. Rozpočet na jedno 

rozpočtové období je základním finančním plánem. 

V řadě zemí se však současně sestavují i střednědobé nebo dlouhodobé 

rozpočtové prognózy, a to jak na úrovni státu, tak na úrovni územní samosprávy. 

[13] 

Při plánování příjmů a výdajů rozpočtu jsou časté  spory, zda začít: 

- plánováním výdajů, které jsou z velké části podloženy zákonnými úpravami 

a k nim bilancovat příjmy. 

- plánováním příjmů, které považovat striktně za rozpočtové omezení, a podle 

tohoto omezení plánovat objem výdajů (tzn. bez ohledu na charakter výdajů). 

[13] 

Přístupy rozpočtové plánování: 

- shora-dolů, nadřízený orgán stanoví podřízeným institucím a organizacím 

rozpočtové parametry a na jejich základě podřízené články sestaví svůj návrh 

rozpočtu 
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- zdola-nahoru, podřízené články sestaví návrh svého rozpočtu podle svých 

priorit a nárokují potřebné finanční nástroje na vyšším článku. 

- obojí přístup, podřízené články předkládají svoji rozpočtovou představu a 

nároky na další finanční prostředky nadřízenému článku, ten nárokům 

nemůže vyhovět a tudíž doporučí podřízenému článku přehodnotit návrh 

rozpočtu. Dochází k licitování do té doby, než nedojde k oboustranné shodě. 

[13] 

 

4.2.3.4. Veřejný rozpočet jako nástroj veřejné politiky a 

řízení 

Veřejný rozpočet je nástrojem veřejné politiky, u státního rozpočtu nástrojem 

rozpočtové a stabilizační fiskální politiky státu, kdy stát záměrně využívá příjmy 

státního rozpočtu a to především progresivně konstruované důchodové daně a 

výdaje, zejména výdaje na vládní nákupy zboží a služeb pro zabezpečení veřejných 

statků a do určité míry také transfery ze státního rozpočtu a rozpočtové saldo 

k ovlivňování chodu ekonomiky. [13] 

Rozpočty obcí i rozpočty vyšších stupňů územní samosprávy jsou nástrojem 

realizace koncepce sociálního a ekonomického rozvoje daného území, nástrojem 

prosazování vlastního poslání územní samosprávy a plnění jejich funkcí, nástrojem 

prosazování lokálních resp. regionálních, zájmů a preferencí obyvatelstva, které žije 

na daném území. Územní rozpočty se postupně stávají i významným nástrojem 

ovlivňujícím dlouhodobý ekonomický potenciál daného území, jsou důležitým 

nástrojem realizace záměrů regionální politiky. 

Z institucionálního hlediska je rozpočet důležitým nástrojem řízení 

v orgánech státu, obce, regionu, ale i ve veřejnoprávních organizacích ve veřejném 

sektoru, včetně lokálního a regionálního, je nástrojem zvyšování výkonnosti ve 

veřejném sektoru ve střednědobém a dlouhodobém časovém horizontu. Ve 

vyspělých zemích se proto zvyšuje role rozpočtového managementu. [13]  
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4.3. Mimorozpočtové fondy 

Součástí rozpočtových soustav ve většině zemí jsou i mimorozpočtové 

fondy. V ČR můžeme pozorovat trend zvýšení jejich počtu jak na úrovni státu, tak 

na úrovni územní samosprávy. 

Do soustavy mimorozpočtových fondů patří: 

- státní mimorozpočtové fondy (Státní fond životního prostředí,  Státní fond 

kultury), které jsou většinou účelové. 

- rozpočty zdravotních pojišťoven, které lze souhrnně ekonomicky chápat jako 

zvláštní mimorozpočtový fond zdravotního pojištění 

- fond sociálního zabezpečení, pokud je vytvářen tento samostatný fond, do 

kterého plynou povinné příspěvky na sociální zabezpečení a jsou z něho 

hrazeny potřeby sociálního zabezpečení 

- účelové fondy obcí, případně vyšších stupňů územní samosprávy 

- svěřenecké fondy v některých zemích, které jsou přitom zpravidla začleněny 

do rozpočtu. Podléhají pak schvalovacímu procesu v zákonodárném sboru 

spolu se státním rozpočtem. Jejich správu obstarává speciální instituce 

podléhající vládě. 

Mimorozpočtové účelové fondy jsou součástí rozpočtové soustavy, jelikož: 

- jsou zřizovány podle zákona za účelem zajistit dlouhodobou stabilitu účelově 

zvolených veřejných výdajů s přímou vazbou  na rozpočtově určené veřejné 

příjmy. Uplatňuje se účelovost zdrojů na financování předem vymezených 

potřeb. 

- hospodaří s veřejnými prostředky, o jejich hospodaření se rozhoduje 

veřejnou volbou. 

- mohou mít finanční vztah k příslušnému veřejnému rozpočtu (např. v ČR ze 

státního rozpočtu se platí platby veřejného zdravotního pojištění za tzv. státní 

pojištěnce). [13] 
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5. Místní rozpočet města Šumperk  

5.1. Charakteristika města 

Město Šumperk se rozkládá v malebném údolí řeky Desné, chráněné od 

severu masívem jesenických hřebenů. Město je správním, politickým a 

hospodářským centrem severozápadní Moravy. Město leží na 50° severní 

zeměpisné šířky a na 17° východní zeměpisné délky. Město Šumperk je jednou ze 

vstupních bran pohoří Jeseníky, které je členěno na Hrubý a Nízký Jeseník. 

Šumperk je označován za „Bránu Jeseníků“. [14] 

Okres Šumperk se rozprostírá na severu Olomouckého kraje. Na jihovýchodě 

sousedí s okresem Olomouc a na severu s okresem Jeseník. [15] 

 Město Šumperk je tvořeno z 78 částí obce, v současné době má 27 492 

obyvatel [16] a leží na celkové rozloze 1 315 km
2
[15]. 

 

5.2. Administrativní struktura 

Město Šumperk se reformou veřejné správy stalo obcí s rozšířenou 

působností. Což znamená, že převzalo část úkolů bývalých okresních úřadů, které 

byly zrušeny k 31.12.2002. Jedná se například o evidenci obyvatel, vydávání 

osobních a cestovních dokladů, výplatu sociálních dávek apod. Na úřad města 

přešla i část pracovníků okresního úřadu, která tyto činnosti vykonávala. [4] 

Městský úřad tvoří 10 odborů, které přímo spadají pod tajemníka městského 

úřadu. Městská policie je zvláštní orgán města a je přímo podřízena starostovi 

města. 

Město Šumperk je spravováno Zastupitelstvem města Šumperka, které je 

nejvyšším orgánem v oblasti samostatné působnosti a jeho členové jsou každé 4 

roky voleni občany ve volbách do obecních zastupitelstev. Zastupitelstvo města 

Šumperka má celkem 27 členů. V oblasti přenesené působnosti přísluší radě města 

rozhodovat, jen stanoví-li tak zákon. Její členové jsou voleni zastupitelstvem. Rada 

města Šumperka má 9 členů. Zastupitelstvem města byl zřízen výbor kontrolní a 
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finanční. Rada města Šumperka má 12 komisí- majetkoprávní a bytového 

hospodářství, architektury a regenerace městské památkové zóny, strategického 

rozvoje a výstavby, sociální, životního prostředí, pro prevenci kriminality a 

bezpečnost ve městě, obchodu a živností, dopravy a BESIP, cestovního ruchu, 

školství, kultury a letopisectví, přidělování grantů a dotací, energetická. [14] 

 

5.3. Rozpočet města Šumperka 2004-2009 

5.3.1. Rozpočet města Šumperka 2004 

Graf č.1: příjmy a výdaje za rok 2004 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2004 byl šumperským městským zastupitelstvem schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 550 831 000,-Kč a výdaji ve výši 528 878 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 710 503 000,-Kč a výdajů na 682 779 000,-Kč. 
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Graf č.2: příjmy za rok 2004 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 599 679 000,-Kč, tedy s o 

48 848 000,-Kč více než se odsouhlasilo na počátku. Největší část příjmů vynesly 

ostatní neinvestiční dotace 286 081 000,-Kč, z nich složka přinášející nejvíce je 

přímé náklady školských zařízení (mzdy) částkou 107 946 000,-Kč, dále pak dávky 

sociální péče vyplácené pověřenými a ostatními obcemi v hodnotě 95 700 000,-Kč. 

Další velkou částí tvořící příjmy jsou daňové příjmy v celkové výši 252 949 000,-

Kč, kde největší položkou je daň z přidané hodnoty ve výši 72 725 000,-Kč. Další 

položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento rok byly ve výši 30 514 000,-

Kč. [14] 
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Graf č.3: výdaje za rok 2004 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperka pro rok 2004 byl schválen ve výši 528 

878 000,-Kč, během roku byla částka upravena na 682 779 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 620 238 000,-Kč, tedy o 91 360 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl celých 78% na celkových výdajích měly výdaje běžné a 

to částkou 481 618 000,-Kč. V tomto roce šly největší výdaje na dávky sociální 

péče částkou 92 294 000,-Kč a mzdové výdaje hodnotou 44 578 000,-Kč. Zbylých 

22% celkových výdajů rozpočtu města tvoří výdaje kapitálové v částce 

138 620 000,-Kč. Největšími položkami tvořící kapitálové výdaje jsou například 

rekonstrukce ulice Havlíčkovy v částce 20 088 000,-Kč a dále výdaje na přístavbu 

administrativní budovy na ul. Jesenická v částce 18 551 000,-Kč. [14] 
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5.3.2. Rozpočet města Šumperka 2005 

Graf č.4: příjmy a výdaje za rok 2005 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2005 byl šumperským městským zastupitelstvem schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 520 393 000,-Kč a výdaji ve výši 451 211 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 549 243 000,-Kč a výdajů na 534 174 000,-Kč. [14] 
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Graf č.5: příjmy za rok 2005 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 494 065 000,-Kč, tedy jen 

s 90% původně schválené výše. Největší část příjmů vynesly daňové příjmy 

hodnotou 272 973 000,-Kč, z nich složka přinášející nejvíce je daň z přidané 

hodnoty částkou 85 178 000,-Kč, dále pak daň z příjmu fyzických osob v hodnotě 

54 109 000,-Kč. Další velkou částí tvořící příjmy jsou ostatní neinvestiční dotace 

v celkové výši 156 528 000,-Kč, kde největší položkou jsou dávky sociální péče ve 

výši 101 600 000,-Kč. Další položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento 

rok byly ve výši 19 763 000,-Kč. Kapitálové příjmy se tento rok nepodílely na 

celkových příjmech ani celým 1%, pouhou částkou 1 051 000,-Kč, za odprodej 

vozidel. [14] 
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Graf č.6: výdaje za rok 2005 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperk pro rok 2005 byl schválen ve výši 528 

878 000,-Kč, během roku byla částka upravena na 682 779 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 620 238 000,-Kč, tedy o 91 360 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl celých 79% na celkových výdajích měly výdaje běžné a 

to částkou 399 005 000,-Kč v porovnání s rokem 2004 klesly běžný výdaje o 

182 613 000,-Kč. V tomto roce  tedy roce 2005 v části běžných výdajů šly největší 

výdaje na dávky sociální péče 92 294 000,-Kč a platy zaměstnanců, které činily 

45 608 000,-Kč. Zbylých 21%  výdajů tvořily výdaje kapitálové v částce 

107 173 000,-Kč, ty taktéž jako běžné zaznamenaly oproti loňskému roku pokles, 

v tomto případě o 31 447 000,-Kč. Jednou z největších položek v kapitálových 

výdajích byly výdaje na  výstavbu kanalizace v části Šumperka – Temenici 

33 429 000,-Kč, výstavba okružní křižovatky v částce 8 058 000,-Kč a rekonstrukce 

klášterního kostela v hodnotě 7 786 000,-Kč. [14] 
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5.3.3. Rozpočet města Šumperka 2006 

Graf č.7: příjmy a výdaje za rok 2006 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2006 byl zastupitelstvem města Šumperk schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 561 502 000,-Kč a výdaji ve výši 553 060 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 646 752 000,-Kč a výdajů na 638 191 000,-Kč. [14] 
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Graf č.8: příjmy za rok 2006 

  

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 507 958 000,-Kč, tedy jen 

s 79% původně schválené výše. Největší část příjmů vynesly daňové příjmy 

hodnotou 269 794 000,-Kč, z nich složka přinášející nejvíce je daň z přidané 

hodnoty částkou 89 248 000,-Kč a daň z příjmu právnických osob v hodnotě 

55 287 000,-Kč. Další velkou částí tvořící příjmy jsou ostatní neinvestiční dotace 

v celkové výši 173 857 000,-Kč, kde největší položkou jsou dávky sociální péče ve 

výši 113 250 000,-Kč a příspěvek na výkon státní správy 46 240 000,-Kč. Další 

položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento rok byly ve výši 12 203 000,-

Kč. Kapitálové příjmy se tento rok nepodílely na celkových příjmech ani celým 1%, 

pouhou částkou 600 000,-Kč, za prodej obchodního podílu. [14] 
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Graf č.9: výdaje za rok 2006 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperka pro rok 2006 byl schválen ve výši 553 

060 000,-Kč, během roku byla částka upravena na 638 191 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 589 947 000,-Kč, tedy o 36 887 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl 68% na celkových výdajích měly výdaje běžné a to 

částkou 401 961 000,-Kč, tato částka ve srovnání s předchozím rokem zaznamenala 

růst o 2 956 000,-Kč. Největší výdaje z části běžných výdajů byly na dávky sociální 

péče v hodnotě 101 855 000,-Kč, tedy od předchozího roku se zvýšily o 9 561 000,-

Kč a platy zaměstnanců, které tento rok činily 49 402 000,-Kč. Zbylých 32% tvoří 

kapitálové výdaje částkou 187 986 000,-Kč od minulého roku 2005 došlo k 

navýšení o 80 813 000,-Kč. Zde v kapitálových výdajích největší položky jsou 

výdaje na rekonstrukci východního křídla Pavlínin dvůr v částce 27 012 000,-Kč, 

komunitní centrum rozvoje lidských zdrojů v hodnotě 17 714 000,-Kč a kanalizace 

Temenice 10 300 000,-Kč. [14] 
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5.3.4. Rozpočet města Šumperka 2007 

Graf č.10: příjmy a výdaje za rok 2007 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2007 byl zastupitelstvem města Šumperk schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 540 179 000,-Kč a výdaji ve výši 524 528 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 677 046 000,-Kč a výdajů na 634 575 000,-Kč. [14] 
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Graf č.11: příjmy za rok 2007 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 627 265 000,-Kč. Největší 

část příjmů vynesly daňové příjmy hodnotou 289 462 000,-Kč, z nich složka 

přinášející nejvíce je daň z přidané hodnoty částkou 93 708 000,-Kč a daň z příjmu 

právnických osob v hodnotě 61 863 000,-Kč a daň z příjmu fyzických osob ze 

závislé činnosti 57 427 000,-Kč. Další velkou částí tvořící příjmy jsou ostatní 

neinvestiční transfery v celkové výši 249 697 000,-Kč, kde největší položkou jsou 

dávky sociální péče ve výši 136 728 000,-Kč a příspěvek na výkon státní správy 

47 664 000,-Kč. Další položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento rok 

byly ve výši 30 042 000,-Kč. Kapitálové příjmy se nepodílely na celkových 

příjmech ani celým 1%, pouhou částkou 144 000,-Kč, z prodeje dlouhodobého 

majetku. [14] 
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Graf č.12: výdaje za rok 2007 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperka pro rok 2007 byl schválen ve výši 524 

528 000,-Kč, během roku byla částka upravena na 634 575 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 616 009 000,-Kč, tedy o 91 481 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl celých 80% na celkových výdajích měly výdaje běžné a 

to částkou 493 797 000,-Kč, tato částka se od předchozího roku zvýšila o 91 836 

000,-Kč. V rámci běžných výdajů k největším položkám patří výdaje na dávky 

sociální péče 135 612 000,-Kč, tato částka se od předchozího roku zvýšila o 

33 757 000,-Kč a platy zaměstnanců, které činily 56 025 000,-Kč. Zbylých 20% 

tvořících kapitálové výdaje  v hodnotě 122 212 000,-Kč, tato částka mj. znamená, 

že od předchozího roku 2006 tyto výdaje poklesly o 65 774 000,-Kč. Položky 

vytvářející kapitálové výdaje daného roku jsou například rekonstrukce radnice v 

částce 13 056 000,-Kč a rekonstrukce komunikace Reissova, Pod Vyhlídkou, Pod 

lesem 14 880 000,-Kč. [14] 
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5.3.5. Rozpočet města Šumperka 2008 

Graf č.13: příjmy a výdaje za rok 2008 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2008 byl zastupitelstvem města Šumperk schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 653 179 000,-Kč a výdaji ve výši 630 503 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 757 729 000,-Kč a výdajů na 732 527 000,-Kč. [14] 
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Graf č.14: příjmy za rok 2008 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 701 974 000,-Kč. Největší 

část příjmů vynesly daňové příjmy hodnotou 314 888 000,-Kč, z nich složka 

přinášející nejvíce je daň z přidané hodnoty částkou 106 100 000,-Kč a daň z příjmu 

právnických osob v hodnotě 74 146 000,-Kč a daň z příjmu fyzických osob ze 

závislé činnosti 53 890 000,-Kč. Další velkou částí tvořící příjmy jsou ostatní 

neinvestiční transfery v celkové výši 294 154 000,-Kč, kde největší položkou jsou 

dávky sociální péče ve výši 190 182 000,-Kč a příspěvek na výkon státní správy 

49 054 000,-Kč. Další položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento rok 

byly ve výši 48 579 000,-Kč. Kapitálové příjmy se podílely na celkových příjmech 

přibližně 4%, částkou 28 590 000,-Kč, z prodeje dlouhodobého majetku a prodejem 

pozemků. [14] 
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Graf č.15: výdaje za rok 2008 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperka pro rok 2008 byl schválen ve výši 630 503 

000,-Kč, během roku byla částka upravena na 732 527 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 652 078 000,-Kč, tedy o 21 575 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl celých 85% na celkových výdajích měly výdaje běžné a 

to částkou 551 164 000,-Kč, oproti roku předcházejícímu vzrostla tato částka o 

57 367 000,-Kč. V tomto roce k největším položkám běžných výdajů patřily výdaje 

na dávky sociální péče v částce 189 026 000,-Kč, což je o 53 414 000,-Kč více než 

v předešlém roce 2007 a na platy zaměstnanců, které činily 59 306 000,-Kč. 

Zbylých 15% tvoří výdaje kapitálové v částce 100 914 000,-Kč, oproti předchozímu 

roku tyto výdaje zaznamenaly pokles o 21 298 000,-Kč, u nichž největší položkou 

jsou výdaje na 3.ZŠ-sanace vlhkého zdiva v částce 7 379 000,-Kč a oprava 

komunikace J. z Poděbrad v částce 7 845 000,-Kč. [14] 
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5.3.6. Rozpočet města Šumperka 2009 

Graf č.16: příjmy a výdaje za rok 2009 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Pro rok 2009 byl zastupitelstvem města Šumperk schválen rozpočet 

s celkovými příjmy 880 366 000,-Kč a výdaji ve výši 843 529 000,-Kč, tedy byl 

v plánu přebytkový rozpočet bez schodku. V průběhu roku upravený rozpočet 

zvýšil hodnotu příjmů na 1 013 734  000,-Kč a výdajů na 961 741 000,-Kč. [14] 
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Graf č.17: příjmy za rok 2009 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Ve skutečnosti město hospodařilo s příjmy ve výši 867 854 000,-Kč. Největší 

část příjmů vynesly daňové příjmy hodnotou 267 603 000,-Kč, z nich složka 

přinášející nejvíce je daň z přidané hodnoty částkou 103 291 000,-Kč a daň z příjmu 

právnických osob v hodnotě 51 267 000,-Kč a daň z příjmu fyzických osob ze 

závislé činnosti 50 751 000,-Kč. Další velkou částí tvořící příjmy jsou ostatní 

neinvestiční transfery v celkové výši 314 045 000,-Kč, kde největší položkou jsou 

dávky sociální péče ve výši 197 764 000,-Kč a příspěvek na výkon státní správy 

50 218 000,-Kč. Další položkou rozpočtu jsou nedaňové příjmy, které tento rok 

byly ve výši 98 883 000,-Kč. Kapitálové příjmy se podílely na celkových příjmech 

přibližně 7%, částkou 62 356 000,-Kč, z prodeje pozemků a ostatních nemovitostí. 

[14] 
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Graf č.18: výdaje za rok 2009 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 

 

Rozpočet výdajů města Šumperka pro rok 2009 byl schválen ve výši 843 529 

000,-Kč, během roku byla částka upravena na 961 741 000,-Kč, konečný stav 

celkových výdajů byl 915 333 000,-Kč, tedy o 71 804 000,-Kč převýšil původně 

schválenou hodnotu. Podíl 72% na celkových výdajích měly výdaje běžné a to 

částkou 662 505 000,-Kč, oproti předešlému roku byla tato částka o 111 341 000,-

Kč vyšší. V nynějším roce k největším položkám běžných výdajů patří výdaje na 

dávky sociální péče 197 494 000,-Kč, které opět od předchozího roku vzrostly 

tentokrát o částku 8 468 000,-Kč a výdaje na platy zaměstnanců, které činily 64 

691 000,-Kč. Zbylých 28% tvoří kapitálové výdaje v částce 252 828 000,-Kč, která 

se od minulého roku navýšila o celých 151 914 000,-Kč. Je to zapříčiněno  tím, že 

město investovalo velké částky zejména do revitalizace ulice J. z Poděbrad 

v nemalé částce 106 753 000,-Kč, dále pak pro 4.ZŠ na snížení energetické 

náročnosti v hodnotě 30 641 000,-Kč, a také na hřiště u škol a školských zařízení I. 

etapa 21 541 000,-Kč.[14] 
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6. Závěr  

Tato bakalářská práce v části praktické zpracovává výsledky rozpočtů města 

Šumperk v období let 2004 – 2009. V prvním sledovaném roce 2004 převyšovaly 

výdaje nad příjmy a rozdíl činil 20 559 000,-Kč. V roce 2005 se situace mírně 

zlepšila, rozdíl se zmenšil na 12 113 000,-Kč, ale stále rozpočet zůstával 

schodkový. K daleko většímu deficitu došlo v roce 2006, kdy rozdíl mezi výdaji a 

příjmy už byl ve výši 81 989 000,-Kč. V roce 2007 se situace otočila a rozpočet se 

stal přebytkový, příjmy přesahovaly výdaje o 11 256 000,-Kč. Dále v roce 2008 se 

přebytkový rozpočet udržel a příjmy byly vyšší než výdaje o 49 896 000,-Kč. A 

v posledním sledovaném roce se situace otočila nazpět a rozpočet se stal opět 

schodkový, výdaje nad příjmy přesahovaly o 47 479 000,-Kč.  Lze tedy říci, že pro 

celkové rozpočty města Šumperka nelze přesně určit trend, jak se přesně budou 

rozpočty vyvíjet v dalších letech. 

 

 

Graf č.19: příjmy a výdaje za rok 2004-2009 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle údajů z [14] 
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V rámci zkoumaného období rozpočtů Šumperka patří mezi největší 

investice na rozvoj města celková rekonstrukce historického neorenesančního 

objektu Pavlínin dvůr, která probíhala od roku 2005 do roku 2009 v celkové částce 

43 024 000,-Kč, dále pak vybudovaní kanalizace v části Šumperka Temenici, kde 

tato výstavba trvala od roku 2004 do roku 2007 a byla v částce 69 413 000,-Kč, také 

do rekonstrukce místního víceúčelového sportovního zařízení Tyršův stadion byla 

v letech 2004 - 2007 investována nemalá částka v celkové výši 39 533 000,-Kč a 

v neposlední řadě město investovalo v letech 2005 - 2008 do regenerace panelového 

sídliště Prievidzská částku 24 865 000,-Kč. 

Při pohledu blíže na příjmy za sledované období let 2004 – 2009 mají 

zvyšující se tendenci, konkrétně v roce 2004 byly celkové příjmy rozpočtu města 

Šumperka v částce 599 679 000,-Kč a následně pak v roce 2009 byly tyto příjmy 

v hodnotě 867 854 000,-Kč, došlo k růstu příjmů o 268 175 000,-Kč, což je zvýšení 

o 45%, bohužel tento růst nestačí na rychlost zvyšování výdajů. 

Na straně druhé stojící část výdajů, tam nám analýza jednotlivých let ukazuje 

neustálé zvyšování výdajů místního rozpočtu města Šumperk. Konkrétněji v mnou 

sledovaném období, lze vidět, že v prvním analyzovaném roce 2004 byl konečný 

stav výdajů 620 238 000,-Kč a v roce posledním 2009 už byly výdaje na částce 915 

333 000,-Kč. Výdaje města Šumperk se v daném období zvýšily o částku 

295 095 000,-Kč (48%). Můžeme usuzovat, že i nadále bude zvyšování pokračovat.  

Problémem rozpočtů není tak úplně nárůst výdajů jako takových, ale jejich 

skladba, především poměr mezi výdaji běžnými a kapitálovými, tento poměr pro 

sledované období a město se v průměru pohybuje okolo 23% tvořících kapitálové 

výdaje a celých 77% tvořících běžné výdaje, což je velice podobný stav i ke stavu 

státního rozpočtu České republiky, kde je uváděno v průměru 80% tvořících běžné 

výdaje. Běžné výdaje financují periodicky opakující se výdaje, tudíž běžné potřeby 

města. Z nichž většina má povahu mandatorních výdajů tzn. přikázaných výdajů 

zákonem, které nelze při plánování rozpočtu ovlivnit (důchody, nemocenské dávky, 

apod.),  z čehož vyplývá, že pouze s přibližně pětinou celého rozpočtu může město 

http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/zakon
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/duchod
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nakládat dle svého uvážení. K tomuto problému se váže v současné době velmi 

diskutovaná a již dlouho připravovaná důchodová reforma, která má zanedlouho 

vstoupit v platnost. Měla by snížit mandatorní výdaje, čímž by se měl zlepšit poměr 

mezi kapitálovými a běžnými výdaji. Město by tak mohlo uvážlivě hospodařit 

s větší částí rozpočtu, a i nadále se rozvíjet, zvelebovat a zatraktivňovat, jak pro 

turisty, tak pro místní občany. 
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